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Správa z auditu konsolidovanej účtovnej závierky 

Náš názor 
Podľa nášho názoru vyjadruje konsolidovaná účtovná závierka objektívne vo všetkých významných 
súvislostiach konsolidovanú finančnú situáciu spoločnosti Československá obchodná banka, a.s. 
a jej dcérskych spoločností (spolu „Skupina”) k 31. decembru 2018, konsolidovaný výsledok jej 
hospodárenia a konsolidované peňažné toky za rok, ktorý sa k uvedenému dátumu skončil, v súlade 
s Medzinárodnými štandardmi pre finančné výkazníctvo platnými v Európskej únii. 

Náš názor je v súlade s našou dodatočnou správou pre Výbor pre audit z 21. marca 2019. 

Čo sme auditovali 

Konsolidovaná účtovná závierka Skupiny obsahuje: 
� konsolidovaný výkaz o finančnej situácii k 31. decembru 2018; 
� konsolidovaný výkaz ziskov a strát a iného komplexného výsledku za rok, ktorý sa k uvedenému 

dátumu skončil; 
� konsolidovaný výkaz zmien vo vlastnom imaní za rok, ktorý sa k uvedenému dátumu skončil; 
� konsolidovaný výkaz peňažných tokov za rok, ktorý sa k uvedenému dátumu skončil; a 
� poznámky ku konsolidovaným účtovným výkazom, ktoré obsahujú významné účtovné postupy a 

ďalšie vysvetľujúce informácie. 
 
Základ pre náš názor 
Audit sme uskutočnili v súlade s Medzinárodnými audítorskými štandardmi. Naša zodpovednosť 
vyplývajúca z týchto štandardov je ďalej opísaná v časti našej správy Zodpovednosť audítora za 
audit konsolidovanej účtovnej závierky.  
 
Sme presvedčení, že audítorské dôkazy, ktoré sme získali, sú dostatočným a vhodným východiskom 
pre náš názor. 
 
Nezávislosť 

Od Skupiny sme nezávislí v zmysle Etického kódexu pre účtovných odborníkov, ktorý vydala Rada 
pre medzinárodné etické štandardy účtovníkov pri Medzinárodnej federácii účtovníkov („Etický 
kódex“), ako aj v zmysle iných požiadaviek kladených legislatívou v Slovenskej republike, ktorá sa 
vzťahuje na náš audit konsolidovanej účtovnej závierky. V súlade s týmito požiadavkami a Etickým 
kódexom sme splnili na nás kladené iné povinnosti týkajúce sa etiky. 

Podľa nášho najlepšieho vedomia a svedomia, vyhlasujeme, že neaudítorské služby, ktoré sme 
poskytli Skupine sú v súlade s platnými právnymi predpismi a nariadeniami v Slovenskej republike 
a taktiež sme neposkytli také neaudítorské služby, ktoré sú zakázané na základe článku 5(1) 
Nariadenia (EÚ) číslo 537/2014. 

Správa nezávislého audítora 
 
Akcionárovi, dozornej rade a predstavenstvu spoločnosti  
Československá obchodná banka, a.s. 
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Neaudítorské služby, ktoré sme Skupine poskytli v období od 1. januára 2018 do 31. decembra 2018 
sú uvedené v bode č. 31 poznámok ku konsolidovanej účtovnej závierke.   

Náš prístup k auditu 
 

Prehľad 

Celková hladina významnosti za Skupinu je 6,7 miliónov EUR a 
bola odhadnutá na základe kombinácie dvoch ukazovateľov, a to 
celkový zisk pred zdanením a vlastné imanie spolu, pričom každý 
ukazovateľ mal váhu 50%. 
 
Naše audítorské práce sme zamerali na Československú obchodnú 
banku, a.s. nakoľko je najvýznamnejšou konsolidovanou účtovnou 
jednotkou. Zároveň na vybraných zostatkoch a transakciách 
spoločnosti ČSOB Leasing, a.s., ktorú vnímame ako významnú 
v kontexte konsolidácie, sme vykonali špecifické uisťovacie 
procedúry.  
 
Tieto dve účtovné jednotky predstavujú približne 99% celkových 
aktív Skupiny k 31. decembru 2018 a 99% zisku Skupiny za rok, 
ktorý sa k uvedenému dátumu skončil. 
 
Počas auditu si našu významnú pozornosť vyžadovali práce na 
audite očakávaných úverových strát z dôvodu charakteristiky tohto 
odhadu a jeho významnosti pre konsolidovanú účtovnú závierku. 

 

Náš audit sme navrhli s ohľadom na hladinu významnosti a na základe posúdenia rizík významných 
nesprávností v konsolidovanej účtovnej závierke. Zvážili sme najmä oblasti, v ktorých vedenie 
Skupiny uplatnilo svoj subjektívny úsudok, napríklad v súvislosti s významnými účtovnými 
odhadmi, v rámci ktorých boli použité predpoklady a zvážené budúce udalosti, ktoré sú vzhľadom 
na ich povahu neisté. Tak ako v prípade všetkých našich auditov sme zohľadnili tiež riziko spojené 
s možným obchádzaním interných kontrol vedením, a okrem iného sme zvážili aj to, či existujú 
dôkazy o zaujatosti, ktorá predstavuje riziko významnej nesprávnosti v dôsledku podvodu. 
 
Hladina významnosti 

Rozsah nášho auditu bol ovplyvnený aplikáciou hladiny významnosti. Audit je navrhnutý tak, aby 
sme získali primerané uistenie, že konsolidovaná účtovná závierka neobsahuje významné 
nesprávnosti. Nesprávnosti môžu vzniknúť v dôsledku podvodu alebo chyby. Nesprávnosti sú 
považované za významné, ak jednotlivo alebo v súhrne môžu ovplyvniť ekonomické rozhodnutia 
používateľov vykonané na základe konsolidovanej účtovnej závierky. 

Na základe nášho profesionálneho úsudku sme stanovili určité kvantitatívne limity pre hladinu 
významnosti, vrátane celkovej hladiny významnosti za Skupinu pre konsolidovanú účtovnú 
závierku ako celok, tak ako je uvedené v tabuľke nižšie. Tie nám spolu so zvážením kvalitatívnych 
aspektov pomohli stanoviť rozsah nášho auditu, jeho povahu, načasovanie a rozsah našich 
audítorských postupov ako aj pri vyhodnocovaní vplyvov nesprávností, jednotlivo ako aj súhrnne, 
na konsolidovanú účtovnú závierku ako celok. 

Kvalitatívne posúdenie a vyhodnotenie celkového dopadu nesprávností, ktoré súvisia s 
reklasifikáciou v rámci primárnych výkazov alebo v rámci poznámok k účtovnej závierke môžu byť 
považované za nevýznamné, aj keď z kvantitatívneho hľadiska prekračujú hladinu významnosti 
zverejnenú v nasledovnej tabuľke. 

 

Hladina 
významnosti 

Rozsah  
auditu 

Kľúčové 
záležitosti 

auditu 
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Celková hladina 
významnosti 

6,7 milióna EUR 

Ako sme ju stanovili Hladina významnosti sa zakladá na kombinácii dvoch 
ukazovateľov, a to zisku pred zdanením a vlastného imania, 
pričom každý ukazovateľ mal váhu 50%. 

Zdôvodnenie spôsobu 
stanovenia hladiny 
významnosti  

Výkonnosť Skupiny je užívateľmi účtovnej závierky 
najčastejšie posudzovaná na základe jej zisku. Avšak výška 
kapitálu Skupiny je tiež dôležitý indikátor pre mnohých 
užívateľov účtovnej závierky a výnosnosť z pohľadu 
akcionárov sa často vyjadruje v pomere k výške kapitálu 
Skupiny, napríklad ako pomer zisku k výške vlastného 
imania. Použili sme kvantitatívne limity vo výške približne 
5% zo zisku pred zdanením a 1% z vlastného imania, ktoré 
sme stanovili na základe nášho profesionálneho úsudku. 

Kľúčové záležitosti auditu 

Kľúčové záležitosti auditu sú záležitosti, ktoré podľa nášho profesionálneho úsudku boli 
najvýznamnejšie pre audit konsolidovanej účtovnej závierky v bežnom účtovnom období. Tieto 
záležitosti boli posúdené v kontexte nášho auditu konsolidovanej účtovnej závierky ako celku, aby 
sme si na ňu mohli vytvoriť názor, a z tohto dôvodu nevyjadrujeme samostatný názor k jednotlivým 
záležitostiam.  

Kľúčové záležitosti auditu Ako náš audit zohľadnil dané kľúčové záležitosti  

Odhad opravných položiek k úverom 

Ako je uvedené v bode č.37.2.8 poznámok 
ku konsolidovanej účtovnej závierke, vedenie 
odhadlo celkové očakávané úverové straty 
k finančným aktívam vo výške 161 029 tisíc 
EUR. 

Ak by špecifické alebo portfóliové očakávané 
úverové straty k úverom neboli vhodne 
identifikované a odhadnuté, účtovná 
hodnota finančných aktív oceňovaných 
v amortizovanej hodnote by mohla byť 
chybná. Ako je podrobnejšie vysvetlené 
v časti 2.2 Významné účtovné posúdenia 
a odhady v konsolidovanej účtovnej 
závierke, odhady potrebné pre výpočet 
očakávaných úverových strát predstavujú 
významné odhady.  

Významný úsudok vedenia je potrebný pri 
identifikácii významného zvýšenia 
úverového rizika a zlyhania, odhade zníženia 
hodnoty vrátane odhadov budúcich 
peňažných tokov a ocenení prijatého 
zabezpečenia, ako aj pri implementácii 
komplexných úverových modelov. 

Odhad očakávaných úverových strát 
k úverom považujeme za kľúčovú záležitosť 
auditu kvôli významnosti hodnoty opravných 
položiek k úverom a významnému dopadu 
tvorby a rozpustenia opravných položiek k 
úverom na čistý zisk. 

Posúdili a testovali sme ako sú navrhnuté a prevádzkovo účinné manuálne 
a automatizované kontroly týkajúce sa včasnej identifikácie zlyhaných 
úverov. 

Testovali sme ako sú navrhnuté a prevádzkovo účinné všeobecné 
kontrolné mechanizmy v oblasti IT, vrátane kontroly prístupu k 
programom a dátam, programových zmien a prevádzky informačných 
systémov, ktoré súvisia s kvantifikáciou očakávaných úverových strát. 

Modely používané na správnu kvantifikáciu očakávaných úverových strát 
boli kriticky preskúmané našimi odborníkmi na riadenie a modelovanie 
finančných rizík. Odborníci posúdili, či sú dizajn a implementácia modelov 
v súlade s požiadavkami IFRS 9 na zníženie hodnoty. Naši odborníci 
overili proces validácie implementovaný Skupinou a kriticky zhodnotili 
výsledky validačných správ. 

Posúdili sme použité modely vrátane v nich implementovaných 
výhľadových informácií. Na základe vzorky sme otestovali a posúdili ich 
konzistentné uplatnenie v priebehu roka, primeranosť predpokladov a 
úplnosť a presnosť relevantných údajov, ktoré Skupina použila na odhad 
portfóliových očakávaných úverových strát, ktoré majú podobné 
charakteristiky úverového rizika. 

Preskúmali sme vzorku individuálne významných úverových expozícií 
s cieľom overiť výšku očakávaných úverových strát, ktoré boli vypočítané 
na individuálnej báze. Posúdili sme predpoklady použité vedením, vrátane 
odhadov budúcich peňažných tokov ich porovnaním s historickou 
výkonnosťou dlžníka a tiež posúdením externého a interného ocenenia 
prijatého zabezpečenia úveru, pričom sme ich porovnali s hodnotami, 
ktoré vedenie použilo pri kvantifikácii očakávaných úverových strát.  

Na základe vykonaných postupov sme nezistili žiadne významné úpravy 
očakávaných úverových strát. 
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Ako sme prispôsobili náš rozsah auditu Skupiny 

Rozsah nášho auditu Skupiny sme prispôsobili tak, aby sme mohli vykonať dostatočnú prácu, ktorá 
nám umožní vyjadriť názor ku konsolidovanej účtovnej závierke ako celku, pričom sme zohľadnili 
štruktúru Skupiny, účtovné procesy a kontroly ako aj odvetvie, v ktorom Skupina pôsobí. 

Pri stanovení celkového prístupu k auditu Skupiny sme určili typ práce, ktorú je potrebné vykonať. 
Vykonali sme audit na Československej obchodnej banke, a.s. a zároveň sme vykonali špecifické 
uisťovacie procedúry na vybraných zostatkoch a transakciách spoločnosti ČSOB Leasing, a.s., ktorú 
vnímame ako významnú v kontexte konsolidácie. Československá obchodná banka, a.s. a  ČSOB 
Leasing, a.s., ako samostatné účtovné jednotky, predstavujú približne 99% celkových aktív Skupiny 
k 31. decembru 2018 a 99% zisku Skupiny za rok, ktorý sa k uvedenému dátumu skončil. 
 
Správa k ostatným informáciám uvedeným vo výročnej správe 

Štatutárny orgán je zodpovedný za výročnú správu vypracovanú v súlade so Zákonom o účtovníctve 
č. 431/2002 Z.z. v znení neskorších predpisov (ďalej len „Zákon o účtovníctve“), Zákonom o burze 
cenných papierov  č. 429/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov a so Zákonom č. 566/2001 Z. z. o 
cenných papieroch a investičných službách v znení neskorších predpisov (ďalej len „Zákon 
o cenných papieroch“). Výročná správa obsahuje (a) konsolidovanú účtovnú závierku a (b) ostatné 
informácie.  
 
Náš názor na konsolidovanú účtovnú závierku sa nevzťahuje na ostatné informácie.  
 
V súvislosti s auditom konsolidovanej účtovnej závierky je našou zodpovednosťou oboznámiť sa s 
informáciami uvedenými vo výročnej správe a na základe toho posúdiť, či sú vo významnom 
nesúlade s konsolidovanou účtovnou závierkou alebo poznatkami, ktoré sme počas auditu získali, 
alebo či existuje iná indikácia, že sú významne nesprávne. 
 
Pokiaľ ide o výročnú správu, posúdili sme, či obsahuje zverejnenia, ktoré vyžadujú Zákon 
o účtovníctve a Zákon o cenných papieroch. 
 
 
Na základe prác vykonaných počas auditu sme dospeli k názoru, že: 
 

• informácie uvedené vo výročnej správe za rok, ktorý sa skončil k 31. decembru 2018 sú v 
súlade s konsolidovanou účtovnou závierkou, a že 

 
• výročná správa bola vypracovaná v súlade so Zákonom o účtovníctve a so Zákonom o 

cenných papieroch. 
 
Navyše na základe našich poznatkov o Banke a situácii v nej, ktoré sme počas auditu získali, sme 
povinní uviesť, či sme zistili významné nesprávnosti vo výročnej správe. V tejto súvislosti neexistujú 
zistenia, ktoré by sme mali uviesť. 
Zodpovednosť štatutárneho orgánu a osôb poverených správou a 
riadením za konsolidovanú účtovnú závierku 
Štatutárny orgán je zodpovedný za zostavenie konsolidovanej účtovnej závierky tak, aby 
poskytovala pravdivý a verný obraz podľa Medzinárodných štandardov pre finančné výkazníctvo 
platných v Európskej únii a za internú kontrolu, ktorú štatutárny orgán považuje za potrebnú pre 
zostavenie konsolidovanej účtovnej závierky, ktorá neobsahuje významné nesprávnosti, či už v 
dôsledku podvodu alebo chyby. 
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Pri zostavovaní konsolidovanej účtovnej závierky je štatutárny orgán zodpovedný za posúdenie 
toho, či je Skupina schopná nepretržite pokračovať vo svojej činnosti, za zverejnenie prípadných 
okolností súvisiacich s pokračovaním Skupiny v činnosti, ako aj za zostavenie konsolidovanej 
účtovnej závierky za použitia predpokladu pokračovania v činnosti v dohľadnej dobe, ibaže by 
štatutárny orgán buď mal zámer Skupinu zlikvidovať alebo ukončiť jej činnosť, alebo tak bude 
musieť urobiť, pretože realisticky inú možnosť nemá. 

Osoby poverené správou a riadením sú zodpovedné za dohliadanie nad procesmi finančného 
výkazníctva Skupiny.  

Zodpovednosť audítora za audit konsolidovanej účtovnej závierky  
Naším cieľom je získať primerané uistenie o tom, či konsolidovaná účtovná závierka ako celok 
neobsahuje významné nesprávnosti, či už v dôsledku podvodu alebo chyby, a vydať správu audítora, 
ktorá bude obsahovať náš názor. Primerané uistenie je uistenie vysokého stupňa, ale nie je zárukou 
toho, že audit vykonaný podľa Medzinárodných audítorských štandardov vždy odhalí významné 
nesprávnosti, ak také existujú. Nesprávnosti môžu vzniknúť v dôsledku podvodu alebo chyby a za 
významné sa považujú vtedy, ak by sa dalo odôvodnene očakávať, že jednotlivo alebo v úhrne by 
mohli ovplyvniť ekonomické rozhodnutia používateľov, uskutočnené na základe tejto 
konsolidovanej účtovnej závierky. 

Počas celého priebehu auditu uplatňujeme odborný úsudok a zachovávame profesionálny 
skepticizmus ako súčasť nášho auditu podľa Medzinárodných audítorských štandardov. Okrem 
toho:  

� Identifikujeme a posudzujeme riziká výskytu významných nesprávností v konsolidovanej 
účtovnej závierke, či už v dôsledku podvodu alebo chyby, navrhujeme a uskutočňujeme 
audítorské postupy, ktoré reagujú na tieto riziká, a získavame audítorské dôkazy, ktoré sú 
dostatočné a vhodné na to, aby tvorili východisko pre náš názor. Riziko neodhalenia významnej 
nesprávnosti, ktorá je výsledkom podvodu, je vyššie než v prípade nesprávnosti spôsobenej 
chybou, pretože podvod môže znamenať tajnú dohodu, falšovanie, úmyselné opomenutie, 
nepravdivé vyhlásenie alebo obídenie internej kontroly. 

� Oboznamujeme sa s internými kontrolami relevantnými pre audit, aby sme mohli navrhnúť 
audítorské postupy, ktoré sú za daných okolností vhodné, ale nie za účelom vyjadrenia názoru 
na efektívnosť interných kontrol Skupiny. 

� Hodnotíme vhodnosť použitých účtovných zásad a účtovných metód a primeranosť účtovných 
odhadov a s nimi súvisiacich zverejnených informácií zo strany štatutárneho orgánu. 

� Vyhodnocujeme, či štatutárny orgán v účtovníctve vhodne používa predpoklad nepretržitého 
pokračovania v činnosti a na základe získaných audítorských dôkazov aj to, či existuje 
významná neistota v súvislosti s udalosťami alebo okolnosťami, ktoré by mohli významne 
spochybniť schopnosť Skupiny nepretržite pokračovať v činnosti. Ak dospejeme k záveru, že 
takáto významná neistota existuje, sme povinní upozorniť v našej správe audítora na súvisiace 
informácie uvedené v účtovnej závierke alebo, ak sú tieto informácie nedostatočné, sme povinní 
modifikovať náš názor. Naše závery vychádzajú z audítorských dôkazov získaných do dátumu 
vydania správy audítora. Budúce udalosti alebo okolnosti však môžu spôsobiť, že Skupina  
prestane pokračovať v nepretržitej činnosti. 

� Hodnotíme celkovú prezentáciu, štruktúru a obsah konsolidovanej účtovnej závierky, vrátane 
informácií v nej uvedených, ako aj to, či konsolidovaná účtovná závierka zachytáva uskutočnené 
transakcie a udalosti spôsobom, ktorý vedie k ich vernému zobrazeniu. 
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Report on the audit of the consolidated financial statements 
 

Our opinion 
In our opinion, the consolidated financial statements present fairly, in all material respects, the 
consolidated financial position of Československá obchodná banka, a.s. and its subsidiaries (together the 
“Group”) as at 31 December 2018, and its consolidated financial performance and its consolidated cash 
flows for the year then ended in accordance with International Financial Reporting Standards as 
adopted by the European Union. 

Our opinion is consistent with our additional report to the Audit Committee dated 21 March 2019. 
 

What we have audited 

The Group’s consolidated financial statements comprise: 
� the consolidated statement of financial position at 31 December 2018; 
� the consolidated statement of profit or loss and other comprehensive income for the year 

then ended; 
� the consolidated statement of changes in equity for the year then ended; 
� the consolidated statement of cash flows for the year then ended; and 
� the notes to the consolidated financial statements, which include significant accounting 

policies and other explanatory information.  
 

Basis for opinion 
We conducted our audit in accordance with International Standards on Auditing. Our responsibilities 
under those standards are further described in the Auditor’s responsibilities for the audit of the 
consolidated financial statements section of our report.  
 
We believe that the audit evidence we have obtained is sufficient and appropriate to provide a basis for 
our opinion.  
 
Independence 

We are independent of the Group in accordance with the International Ethics Standards Board for 
Accountants’ Code of Ethics for Professional Accountants issued by the International Federation of 
Accountants ("Code of Ethics") and other requirements of legislation that are relevant to our audit of the 
consolidated financial statements in the Slovak Republic. We have fulfilled our other ethical 
responsibilities in accordance with these requirements and the Code of Ethics. 

To the best of our knowledge and belief, we declare that non-audit services that we have provided are in 
accordance with the applicable law and regulations in the Slovak Republic and that we have not 
provided non-audit services that are prohibited under Regulation (EU) No. 537/2014.  

Independent Auditor’s Report 
 

To the Shareholder, Supervisory Board, and Board of Directors of   
Československá obchodná banka, a.s.                                
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The non-audit services that we have provided to the Group, in the period from 1 January 2018 to 31 
December 2018 are disclosed in Note 31 to the consolidated financial statements.  

Our audit approach 

 

Overview 

Overall group materiality is EUR 6.7 million and represents a 
combination of two benchmarks, total profit before tax from 
continuing operations and total equity, each carrying a 50% 
weight. 
 
We performed our audit work on Československá obchodná 
banka, a.s. and performed specified procedures over certain 
balances and transactions of ČSOB Leasing, a.s., which we 
consider material in the context of consolidation .  
 
These two entities represent approximately 99% of the 
Group’s total assets at 31 December 2018 and 99% of the 
Group’s profit for the year then ended. 

 
The audit of the expected credit losses required our significant 
attention given the nature of this estimate and its significance 
to the consolidated financial statements.  
 
 

As part of designing our audit, we determined materiality and assessed the risks of material 
misstatement in the consolidated financial statements. In particular, we considered where management 
made subjective judgements; for example, in respect of significant accounting estimates that involved 
making assumptions and considering future events that are inherently uncertain. As in all of our audits, 
we also addressed the risk of management override of internal controls, including among other matters, 
consideration of whether there was evidence of bias that represented a risk of material misstatement 
due to fraud. 

Materiality 

The scope of our audit was influenced by our application of materiality. An audit is designed to obtain 
reasonable assurance whether the consolidated financial statements are free from material 
misstatement. Misstatements may arise due to fraud or error. They are considered material if 
individually or in aggregate, they could reasonably be expected to influence the economic decisions of 
users taken on the basis of the consolidated financial statements. 

Based on our professional judgement, we determined certain quantitative thresholds for materiality, 
including the overall Group materiality for the consolidated financial statements as a whole as set out in 
the table below. These, together with qualitative considerations, helped us to determine the scope of our 
audit and the nature, timing and extent of our audit procedures and to evaluate the effect of 
misstatements, if any, both individually and in aggregate on the consolidated financial statements as a 
whole. 

The qualitative considerations and assessment of the overall impact of the misstatements, which relate 
to reclassification within the primary statements or within the notes to the consolidated financial 
statements might be considered not material even if they are quantitatively in excess of the materiality 
thresholds disclosed below.  

Materiality 

Group 
scoping 

Key audit 
matters 
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Overall Group materiality EUR 6.7 million 

How we determined it We based the materiality on a combination of two benchmarks, 
profit before tax and equity, each carrying 50% weight. 

Rationale for the materiality 
benchmark applied 

The performance of the Group is most commonly evaluated 
by financial statements users based on the Group’s 
profitability. However, the Group’s capital is also an 
important indicator for many users of the financial 
statements and shareholder return is commonly expressed 
relative to the amount of the Group’s capital, that is, as a 
return on equity. We applied quantitative thresholds of 
approximately 5% to profit before tax and 1% to equity, 
based on our professional judgement. 

Key audit matters  

Key audit matters are those matters that, in our professional judgment, were of most significance in our 
audit of the consolidated financial statements of the current period. These matters were addressed in the 
context of our audit of the consolidated financial statements as a whole, and in forming our opinion 
thereon, and we do not provide a separate opinion on these matters. 

Key audit matter How our audit addressed the Key audit matter 

Expected credit losses estimate 

As explained in Note 37.2.8 to the consolidated 
financial statements, management estimated 
expected credit losses for financial assets totalling 
EUR 161,029 thousand.  

The carrying value of financial assets at amortised 
cost may be misstated if individual or collective 
expected credit losses are not appropriately 
identified and estimated. The estimates required for 
calculation of expected credit losses are significant 
estimates, as explained in more detail in Note 2.2 
Significant accounting judgements and estimates of 
the consolidated financial statements. 

Significant management judgement is involved in 
the identification of significant increase of credit 
risk or default; the estimation of impairment 
including estimates of future cash flows 
incorporating the impact of forward looking 
macroeconomic information; valuation and 
recoverability of collateral; implementation of 
comprehensive credit models.  

We consider this estimate as a key audit matter due 
to the significance of the expected credit loss 
allowances and related impairment losses for the 
year. 

We assessed and tested design and operating effectiveness of manual 
and automated controls related to the timely identification of defaulted 
loans.  

We tested design and operating effectiveness of IT general controls, 
including access to programs and data, program changes and computer 
operations related to quantification of expected credit losses. 

The models used for accurate quantification of expected credit losses 
were critically assessed by our experts in financial risk management and 
modelling. They assessed whether the design and implementation of 
models are in line with IFRS 9 impairment requirements. Our experts 
assessed a validation process implemented by the Group and challenged 
the results of the validation reports. 

We assessed the underlying models including the forward looking 
information incorporated in these models. On a sample basis, we tested 
and evaluated their consistent application during the year, 
reasonableness of assumptions, and completeness and accuracy of the 
underlying data, which were used by the Group to estimate expected 
credit losses for loans that share similar credit risk characteristics. 

A sample of individually significant loan exposures was examined, in 
order to test accuracy of expected credit losses calculated on an 
individual basis. We considered management’s assumptions, including 
forecasts of future cash flows by comparing them to historical 
performance of the customer and expected future performance as well 
as assessment of external and internal valuations of underlying 
collaterals while comparing them to values used by management in the 
impairment quantification.  

Based on the procedures performed, we have not identified material 
adjustments to the expected credit losses estimate. 
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How we tailored our Group audit scope  

We tailored the scope of our audit in order to perform sufficient work to enable us to provide an opinion 
on the consolidated financial statements as a whole, taking into account the structure of the Group, the 
accounting processes and controls, and the industry in which the Group operates. 

In establishing the overall approach to the group audit, we determined the type of work that needed to 
be performed. We performed our audit work on Československá obchodná banka, a.s. and performed 
specified procedures over certain balances and transactions of ČSOB Leasing, a.s, which we consider 
material in the context of consolidation. Československá obchodná banka, a.s. and ČSOB Leasing, a.s. as 
standalone reporting units represent approximately 99% of the Group’s total assets as at 31 December 
2018 and 99% of the Group’s net result for the period. 

Reporting on other information in the annual report 
 

Management is responsible for the annual report prepared in accordance with the Slovak Act on 
Accounting No. 431/2002 as amended (hereafter the “Accounting Act”), the Slovak Act on Stock 
Exchanges No. 429/2002 as amended and the Slovak Act on Securities and Investment Services No. 
566/2001 as amended (hereafter the “Securities Act”). The annual report comprises (a) the consolidated 
financial statements and (b) other information.  

Our opinion on the consolidated financial statements does not cover the other information. 
 
In connection with our audit of the consolidated financial statements, our responsibility is to read the 
annual report and, in doing so, consider whether the other information is materially inconsistent with 
the consolidated financial statements or our knowledge obtained in the audit, or otherwise appears to be 
materially misstated.  
 
With respect to the annual report, we considered whether it includes the disclosures required by the 
Accounting Act and the Securities Act. 
 

Based on the work undertaken in the course of our audit, in our opinion: 

� the information given in the annual report for the year ended 31 December 2018 is consistent 
with the consolidated financial statements; and 

� the annual report has been prepared in accordance with the Accounting Act and the Securities 
Act. 
 

In addition, in light of the knowledge and understanding of the Bank and its environment obtained in 
the course of the audit, we are required to report if we have identified material misstatements in the 
annual report. We have nothing to report in this respect. 

Responsibilities of management and those charged with governance for 
the consolidated financial statements 

Management is responsible for the preparation and fair presentation of the consolidated financial 
statements in accordance with the International Financial Reporting Standards as adopted by the 
European Union, and for such internal control as management determines is necessary to enable the 
preparation of consolidated financial statements that are free from material misstatement, whether due 
to fraud or error.  
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In preparing the consolidated financial statements, management is responsible for assessing the Group’s 
ability to continue as a going concern, disclosing, as applicable, matters related to going concern and 
using the going concern basis of accounting unless management either intends to liquidate the Group or 
to cease operations, or has no realistic alternative but to do so.  

Those charged with governance are responsible for overseeing the Group’s financial reporting process. 

 

Auditor’s responsibilities for the audit of the consolidated financial 
statements 
 
Our objectives are to obtain reasonable assurance about whether the consolidated financial statements 
as a whole are free from material misstatement, whether due to fraud or error, and to issue an auditor’s 
report that includes our opinion. Reasonable assurance is a high level of assurance, but is not a 
guarantee that an audit conducted in accordance with International Standards on Auditing will always 
detect a material misstatement when it exists. Misstatements can arise from fraud or error and are 
considered material if, individually or in the aggregate, they could reasonably be expected to influence 
the economic decisions of users taken on the basis of these consolidated financial statements. 

As part of an audit in accordance with International Standards on Auditing, we exercise professional 
judgment and maintain professional scepticism throughout the audit. We also: 

� Identify and assess the risks of material misstatement of the consolidated financial statements, 
whether due to fraud or error, design and perform audit procedures responsive to those risks, and 
obtain audit evidence that is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion. The risk 
of not detecting a material misstatement resulting from fraud is higher than for one resulting from 
error, as fraud may involve collusion, forgery, intentional omissions, misrepresentations, or the 
override of internal control.  

� Obtain an understanding of internal control relevant to the audit in order to design audit procedures 
that are appropriate in the circumstances, but not for the purpose of expressing an opinion on the 
effectiveness of the Group’s internal control.  

� Evaluate the appropriateness of accounting policies used and the reasonableness of accounting 
estimates and related disclosures made by management.  

� Conclude on the appropriateness of management’s use of the going concern basis of accounting and, 
based on the audit evidence obtained, whether a material uncertainty exists related to events or 
conditions that may cast significant doubt on the Group’s ability to continue as a going concern. If 
we conclude that a material uncertainty exists, we are required to draw attention in our auditor’s 
report to the related disclosures in the consolidated financial statements or, if such disclosures are 
inadequate, to modify our opinion. Our conclusions are based on the audit evidence obtained up to 
the date of our auditor’s report. However, future events or conditions may cause the Group to cease 
to continue as a going concern.  

� Evaluate the overall presentation, structure and content of the consolidated financial statements, 
including the disclosures, and whether the consolidated financial statements represent the 
underlying transactions and events in a manner that achieves fair presentation. 

� Obtain sufficient appropriate audit evidence regarding the financial information of the entities or 
business activities within the Group to express an opinion on the consolidated financial statements. 
We are responsible for the direction, supervision and performance of the Group audit. We remain 
solely responsible for our audit opinion.   
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